

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, sábado 26 de Mayo de 1917

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XIX. Núm. 1776

"Cristo vive, reina e impere"

EL AMIGO DEL OBRERO

FUNDADO EN HONOR AL CRISTO REDENTOR
EL 1º DE ENERO DE 1899
APARECE LOS MIERCOLES Y SÁBADOS

Editorial y Administración:
MERCEROS, 347
Teléfono: La Uruguay 2167 (Central)
MONTEVIDEO

REDACTORES
Drs. LUIS P. LENGUAS
Y MIGUEL PEREA
SECRETARIOS DE REDACCIÓN
DR. JUAN NATALE QUAGLIOTTI
HECTOR E. TOSAR ESTADES

CORRESPONDENTES:
EN PARÍS: François Veillot.
EN FRÍBURGO: Max Turman.

BUEOELPUON

Capital, por mes 0.30
Interior, semestre adelantado " 1.20
Exterior, semestre adelantado " 1.30

AVIBOS

Pidanse precios a la Administración
por avisos en 3.º y 4.º páginas, a una
columna o más columnas, por cantidad
de altura.

La Administración no aceptará cual-
quier aviso que se presente; se re-
serva el derecho de rechazar los que
crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite
publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del in-
terior.
Se reciben suscripciones en las casas
parroquiales.

Administrador: Horacio Campodónico

Círculos Católicos de Obreros exis-
tentes en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La
Unión — Villa Colón — Villa del Ce-
rro — Paso del Molino — Guadalupe —
Las Piedras — Ibarra — Salto —
Mercedes — Frey Bentos — Minas —
Durazno — Trinidad — Roche — Pay-
sandú — San José de Mayo — San
Carlos — San Fructuoso — Nueva Hel-
vecia — Treinta y Tres — Florida —
Santa Lucía — Sarandí Grande — San-
ta Isabel — Rosario — Maldonado —
Santa Rosa. (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los
Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

Lunes 28, Stos. Justo, Germán y
Agustín, obs. Emilio y Podio.

Martes, 29 Stos. Restituto, Máxi-
mo, Maximiano, Sincio y Teodo-
sia, m.

Siéroles, 30 Stos. Fernando II, Rey de España (Patrón de Maldo-
nado) — Temporales.

Jueves 31, Nuestra Señora del
Sagrado Corazón — Stos. Crescen-
ciano Cancio, mrs., stas. Angela
Merici y Petronila vg.

Orden de los Tríos
para el año 1917

Mayo —
28, 29 y 30, Paso del Molino.
31, Treinta y Tres.

Junio —

1 y 2, Treinta y Tres.

3, 4 y 5, Parroquia de la Unión.
6, 7 y 8, Parroquia de la Colonia.
9, 10 y 11, Santuario Eucarístico.
12, 13 y 14, Metropolitana.

15, 16 y 17, Lourdes.

18, 19 y 20, San Francisco.

21, 22 y 23, Flores.

24, 25 y 26, Salto.

27, 28 y 29, Mercedarios.

30, Durazno.

INDULGENCIAS

PLENARIA: Para los que visita-
ren una de estas iglesias durante la
adoración confesado y comulgado.

DIEZ AÑOS: Para los que no ha-
biendo confesado y comulgado antes
de la visita, la hiciere a lo menos
con el firme propósito de confesar-
se. Por cada visita ganará otras
tantas cuarentenas.

Estas indulgencias serán apli-
cables a los Aniñas del Purgatorio.

100 DIAS: Para los que al oír las
hojas que se dan con la campana
grande de la iglesia en que está ex-
puesta S. D. M., con el corazón con-
trito, recen devotamente esta facu-
latoria:

"Alabemos y seamos gratos en
todo momento al Santísimo y Divi-
no Sacramento".

100 DIAS: Por cada visita al San-
tísimo Sacramento, siempre que en
ella se reca a S. D. M., por la inten-
ción del Sumo Pontífice y las ne-
cesidades de la Iglesia.

Sucesos lamentables

La huelga en los frigoríficos del
Cerro ha dado lugar a una serie de
incidentes enojosos que han puesto
en evidencia, en primer lugar, los
efectos perjudiciales de las predi-
ciones anárquicas de algunos indivi-
duos, irresponsables, sin hogar ni
ocupación honesta conocida, que só-
lo vivían a expensas de los obreros
laboriosos, excitando sus pasiones y
llevándolos a huelgas improcedentes,
muchas veces y a actos de vio-
lencia que constituyen delitos graves.

La policía tiene gran parte de
culpa, por no tomar las medidas de
previsión indispensables a fin de
evitar muchos de esos hechos y ga-
rantizar eficazmente la libertad de tra-
bajo de los no huelguistas y la se-
guridad de las personas y las pro-
piedades.

Tenemos conocimiento de que los
agitadores del Cerro, que se han
adueñado por completo de la villa y
campan en ella por sus respetos, la
tan tomado ahora con la Iglesia
de la localidad, aménzando y ata-
cando en sus personas o en sus pro-
piedades a los que concurren a la
misma.

Además, sabemos positivamente
que, en presencia de las autoridades
policiales, un grupo de huelguistas
profirió amenazas de muerte contra
el comisario de la localidad, el jefe
político de la capital y otras perso-
nas, sin que la policía tomare nin-
guna medida contra ellos.

Hace ya mucho tiempo que en
aquella localidad, gentes de mal vi-
vir se han convertido en el azote de
la población pacífica, asaltando a
las personas en las calles, atacando
sus domicilios y ocasionando desper-
fectos de consideración en sus pro-
piedades. Y la policía, que en otras
ocasiones se muestra tan severa con-
tra ciudadanos que hacen uso de
sus legítimos derechos, no hace na-
da por impedir esas vergüenzas.

Todos estos hechos son la conse-
cuencia necesaria y fatal de la edu-
cación atea y las prédicas anárqui-
cas y socialistas, que, sin llevar nin-
guna remedio a su situación, en oca-
siones muy alegre, sólo se pre-
cupan de envenenarlos de odios y
excitar todas sus malas pasiones.

Sólo en el Cristianismo, en las
máximas salvadoras de la Religión
Católica, que predica la verdadera
humanidad, la única confraternidad
real, la santa y divina caridad
entre padres y obreros, que pue-
den sino neutralizar, por lo menos
atenuar muchísimo y hacer muy lle-
vaderas las desigualdades sociales y
económicas que la naturaleza misma
de las cosas produce entre los hom-
bres.

Orden de los Tríos

para el año 1917

Mayo —
28, 29 y 30, Paso del Molino.
31, Treinta y Tres.

Junio —

1 y 2, Treinta y Tres.

3, 4 y 5, Parroquia de la Unión.
6, 7 y 8, Parroquia de la Colonia.
9, 10 y 11, Santuario Eucarístico.
12, 13 y 14, Metropolitana.

15, 16 y 17, Lourdes.

18, 19 y 20, San Francisco.

21, 22 y 23, Flores.

24, 25 y 26, Salto.

27, 28 y 29, Mercedarios.

30, Durazno.

INDULGENCIAS

PLENARIA: Para los que visita-
ren una de estas iglesias durante la
adoración confesado y comulgado.

DIEZ AÑOS: Para los que no ha-
biendo confesado y comulgado antes
de la visita, la hiciere a lo menos
con el firme propósito de confesar-
se. Por cada visita ganará otras
tantas cuarentenas.

Estas indulgencias serán apli-
cables a los Aniñas del Purgatorio.

100 DIAS: Para los que al oír las
hojas que se dan con la campana
grande de la iglesia en que está ex-
puesta S. D. M., con el corazón con-
trito, recen devotamente esta facu-
latoria:

"Alabemos y seamos gratos en
todo momento al Santísimo y Divi-
no Sacramento".

100 DIAS: Por cada visita al San-
tísimo Sacramento, siempre que en
ella se reca a S. D. M., por la inten-
ción del Sumo Pontífice y las ne-
cesidades de la Iglesia.

ecución pronunciada por el Rvdo. P.
José María Vidal.

A las seis, terminó, con el rezo del
Rosario, una conferencia del R. P.
Grotte y la bendición, la Santa Mi-
sión que en la Cripta han venido
predicando los R. P. Redentoris.

Pueden estar satisfechos los R. P.
Salesianos del éxito obtenido
por las fiestas, en honor de Su Pe-
nitencia, a la cual el pueblo creyente
ha demostrado una vez más la devo-
ción que le profesa y su fe en el
auxilio que a sus devotos ha pro-
ducido en todo momento.

Gran parte de este éxito corres-
ponde también a los R. P. Misióneros,
que han venido preparando con ver-
dadero celo apostólico, a los fieles
durante los días de la Santa Misión,
que ha sido coronada brillantemente
por los actos celebrados el día de la
Santísima Virgen, Auxilio de los
Cristianos.

Tenemos conocimiento de que los
agitadores del Cerro, que se han
adueñado por completo de la villa y
campan en ella por sus respetos, la
tan tomado ahora con la Iglesia
de la localidad, aménzando y ata-
cando en sus personas o en sus pro-
piedades a los que concurren a la
misma.

Además, sabemos positivamente
que, en presencia de las autoridades
policiales, un grupo de huelguistas
profirió amenazas de muerte contra
el comisario de la localidad, el jefe
político de la capital y otras perso-
nas, sin que la policía tomare nin-
guna medida contra ellos.

Si bien no fué éste el primer grito
de libertad, en América, ni siquiera
el primer acto positivo y efectivo de
democracia y de manifestación de
la voluntad popular, la revolución
del 25 de Mayo fué la que más in-
fluencia tuvo en toda la América
Latina y la que sirvió de centro y
de punto de partida al gran movi-
miento emancipador en toda la Amé-
rica.

Es pues, con toda justicia, que se
celebra en toda la América esta fe-
cha, como el día simbólico de la In-
dependencia Americana. Pero es es-
pecialmente, el gran día del pueblo
argentino, nuestro hermano en orig-
en, glorias y tradiciones, y al cual
enviamos nuestro cordial saludo y
los votos sinceros y entusiastas por
su grandeza y su prosperidad.

Todos estos hechos son la conse-
cuencia necesaria y fatal de la edu-
cación atea y las prédicas anárqui-
cas y socialistas, que, sin llevar nin-
guna remedio a su situación, en oca-
siones muy alegre, sólo se pre-
cupan de envenenarlos de odios y
excitar todas sus malas pasiones.

Sólo en el Cristianismo, en las
máximas salvadoras de la Religión
Católica, que predica la verdadera
humanidad, la única confraternidad
real, la santa y divina caridad
entre padres y obreros, que pue-
den sino neutralizar, por lo menos
atenuar muchísimo y hacer muy lle-
vaderas las desigualdades sociales y
económicas que la naturaleza misma
de las cosas produce entre los hom-
bres.

El Comité de la Liga de Damas
de San Gabriel, recibió del ex-
presidente facultativo una buena
cantidad de ropa para ser distribuida
entre los niños pobres que asis-
ten a la escuela que dicho Comité
sostiene en el paraje denominado
San Gabriel.

El efecto, el día 7 del corriente,
la bondadosa señora doña Leonor
de Arrillaga acompañada de
la señora Lola Silva de Viera,
igualmente meritaria, se trasladaron
al paraje nombrado donde diez-
ron cumplimiento a su caritativo
cometido.

Los niños favorecidos recibieron
con júbilo el donativo y manifestaron
con su sencilla ingenuidad su
agradecimiento hacia sus genero-
sos protectores.

A las diez tuvo lugar la Misa so-
lemne, oficiada por el Rvdo. P. Fe-
derico Grotte y en la cual llamó la
atención el coro de la "Escuela Can-
torum", que tuvo a su cargo los cá-
nticos.

E. R. P. Constancio, Superior de los
Carmelitas, con la alocución que
lo caracteriza, pronunció el panegi-
rico de la Santísima Virgen, Auxilio
de los Cristianos.

A las tres de la tarde se efectuó
la ceremonia de la bendición de una
hermosa imagen de María Auxiliadora,
siendo padrinos el señor Domingo Olarte y la señora de Zan-
zlett.

Terminado este acto, se efectuó la
procesión acostumbrada, llevando en
andas a la imagen que se había ben-
decido. La concurrencia numerosísima,
siguió la procesión con el mayor
orden y devoción, oyendo al terminar

una hermosa y vibrante alo-

por la señorita Josefina Argul,
acompañada al piano por la señorita
Matilde Brunet.

6.º "Arte Cristiano", conferencia
con proyecciones luminosas por el
Pbro. Martín Héctor Tasende 1.º
parte.

7.º "Monólogo", por el señor Héctor
Cuore.

Segunda parte — 1.º "La Patria
Petit Paul", recitado por la señorita
Josefina Argul, acompañada al piano
por la señorita Matilde Brunet.
3.º "Arte Cristiano", conferencia
2.ª parte.
4.º "El Libro Santo", melodía.
Canto por la señorita Josefina Argul,
acompañada al piano por la señorita
Matilde Brunet.

5.º "Bordone". "En el Convento",
para piano por el maestro Pagés-Rosés.

6.º "Monólogo", por el señor Héctor
Cuore.

7.º "Pagés-Rosés". "Pleins d'
amour", Vienesas. Por su autor.

La bondad y excelencia de este
programa, unido a los prestigios que
han conquistado en nuestra sociedad
las conferencias de la Unión Social,
auguraron a la del lunes el más lison-
jero éxito.

Unión Cívica del Uruguay

Comisión Departamental

Presidiendo el señor Alonso y con
assistencia de los señores Taboada
Bayolo Campodónico, Tosar Estade-
s, Zorrilla, Rauschert y Terra Arcena,
celebró sesión la Comisión de
partamental.

sus causas-habientes el valor integral de la indemnización que abogó el empresario con sus intercambios efectivos, en forma de fuenti en decir, aumentado los últimos la amplitud del capital, se ha convertido al Estado en único beneficiario de las desgracias del obrero, pues al primero se deja en definitiva el capital, entregándole al segundo tan solo los intereses.

Informado V. E. de tan singular situación, no dudamos, que adoptar las medidas pertinentes para su inmediata corrección.

Por último, señor, aún no se ha dado cumplimiento a la ley de "agencias gratuitas de colocaciones", que siempre y mucho más en la actualidad, está llamada a beneficiar grandemente al obrero; que, vigorosos y vivos, son victimas de especulación sin conciencia que explotan sus necesidades, fuera de que sólo una acción organizada en todas las regiones del país es capaz de regularizar el mercado del trabajo.

Homenaje al Nunio Apostólico

Terminado su cometido, la delegación volvió a ocupar su puesto en la columna, la que reunió la marcha por la calle Rivadavia para tributar un homenaje al Nunio Apostólico en señal de adoración a Benedicto XV y de gratitud porque su representación fué elevada a la categoría de nunciatura.

Llamó poderosamente la atención que mientras la cabeza de la manifestación estaba en la plaza de Mayo, en el Congreso iniciaba el recorrido las últimas agrupaciones.

Por Rivadavia, diagonal Norte y Florida los manifestantes llegaron hasta la plaza San Martín continuamente festejados por el público que desde los balcones y aceras participó del "doblante" entusiasmo.

En esta plaza, punto terminal del recorrido, hicieron uso de la palabra los oradores Monsenor Miguel de Andreu y el Presbitero Gustavo J. Francés, en Esmeralda y Santa Fe; en la calle Santa Fe a la altura del C90 el doctor Arturo M. Bas y José Sampiero; en Maipú y Santa Fe, los doctores Juan F. Caferata y Leandro B. Astillarán; en Olavarria y Santa Fe el Presbitero Dionisio R. Nápoli y Juan B. Podestá.

Discurso de Monseñor Andreu

Escuchado por miles de personas, Monseñor Andreu empezó su brillante discurso diciendo:

En esta gran manifestación, importe y entusiasmo, han colocado los círculos de obreros una corona sobre la frente de la institución en sus bocas de plata.

En el pódium entregado al representante del Poder Ejecutivo hemos pedido, agregó, que se radice inmediatamente la ley de casas baratas y higiénicas, porque queremos que el trabajador tenga un poco más de ese aire y de esa luz que Dios ha prodigado a los hombres y que el hombre cercne al hombre, que posa una casa que pueda ser el punto de apoyo en que se afirme contra las eventualidades y disponga ya que, a pesar de sus pruebas, no se abrigue su amor.

Hemos pedido, dijo, la devolución de los ferrovialistas, porque queremos que los que cooperan a la riqueza del país no mueran en la miseria, y que encuentren un justo estímulo los que tienen la responsabilidad de nuestra vida.

También hemos pedido la reglamentación de la ley de las agencias gratuitas de colocaciones, porque repudiamos la explotación de los que absorben las últimas energías que quedan al pueblo despojado; hemos pedido, por fin, el cumplimiento perfecto de la ley sobre accidentes del trabajo, porque no es tolerable que a la primera privación sobrevenga una segunda y que mientras el Estado y la benevolencia giren una seguridad hasta para los vencidos por el vicio, son injustos para con los caídos en las nobles luchas del trabajo.

Todos los obreros han ratificado este anhelo del pueblo y han desfilado como un torrente de vida.

En seguida el orador agregó lo siguiente:

No habéis profundo ningún abandono, ningún muerde porque la muerte no s' lleva en el torrente de la vida, que a la manera de la sangre purificada, llega hasta los extremos del organismo.

Vosotros os habéis impuesto a la muerte que a veces se nos dese, y esta manifestación ha dejado por todas partes y en todo su conjunto una sensación de vida.

Habéis marchado en pos de esta bandera que hemos elegido por simbolismo, porque no reconocemos otra

que encarnar la justicia, la dignidad, la libertad y el desarrollo. Os congratulamos con vosotros, porque la gran obra que realizasteis es la mejor prueba de que la República, a fin de que sea una patria, tiene que ser una patria popular, oírte como presidente de la gran metrópoli que, ordenada y vigilada, logrará el bienestar de los legítimos reivindicaciones. Sólo mandado es digno de la confianza de los que poseen el anhelo de este mundo, sin embargo, perteneciente a los propietarios — si esto es lo que se siente animando por el amor de su país.

Si unos cuantos hombres dedicados con abnegación al trabajo, pueden presentar a la ciudadanía una muestra de lo que se siente animando por el anhelo de este mundo, sin embargo, perteneciente a los propietarios — si esto es lo que se siente animando por el amor de su país.

Seguid así agregó que en las horas tranquilas de tu hogar sentirás la nostalgia de la acción en que estás siendo capaces poniendo tu honor a la obra que debiera ser tu hogar.

El seguimiento agregó que en las horas tranquilas de tu hogar sentirás la nostalgia de la acción en que estás siendo capaces poniendo tu honor a la obra que debiera ser tu hogar.

Lejos hizo este interrumpiente: "¿Qué representamos, qué pedimos, qué anhelamos?"

Sobre el particular manifestó lo siguiente:

Representamos el orden y la armonía social como base para el mejoramiento progresivo de las sociedades, porque así como la naturaleza ha dotado al hombre de cerebro que piensa y brazo que ejecuta, de corazón que siente y de voluntad que impone orientaciones de tal modo que la falta de cualquiera de los factores determina el debilitamiento y la muerte del rey de la creación, queremos a su semejanza, la sociedad completa, a base de armonía entre todos los factores sociales, de armonía basada en el respeto a la justicia y el derecho, que aparte al hombre contra el rieso, al dolor contra el fértil, el sueño de Andrea de descubrir la trinidad.

Pueden estar satisfechos del éxito obtenido, que demuestra una vez más que en nuestra hermosa y lucida campaña se encuentran miles de personas que profesan y practican la fe de sus mayores.

L. D. G.

DESDE COLONIA

Colegio San Juan Bautista

Espléndida resultó la fiesta veraniega el día 10 del corriente en la Capilla de ese Colegio y en honor de la Virgen de la Merced.

Un grupo de distinguidos señores, al corazon de los ancianos, se reformó, se declaró reglamentariamente la ley de accidentes, que no arrastra como las fuerzas ciegas, que no esté envuelto por el odio fraternal, ni rigido por la pasión revolucionaria, ni por las ansias de estrategia social.

Y en 1935 habrá realizado un despliegue de fuerza magnífico, sino que habrá ido a pedir en nombre de esa misma fuerza, que es genuina representante del pueblo, todo aquello que ha de darse en nombre de la justicia social, todo para que abrigue su familia, para que una, la guarda y la preserva, para que la proteja de la deshonra y de la ruina, tal, las pobres familias que habitan el tugurio, que no media era capaz de detener una acción solidaria de las masas obreras, que se eran en demanda de justicias políticas.

Comentarios de la prensa —

Toda la prensa argentina se ha ocupado elegípticamente del acto realizado considerando su importancia y trascendencia, — sólo "La Nación" la par del diario socialista "La Vanguardia" ha hecho el más amplio silencio.

Habéis pedido leyes que repriman el alcoholismo; visto brutal, desgraciado, que envenena, que mata, que corrompe, que dañase, que no solo hace a su víctima en los padres, sino que como triste legado a la descendencia. Se ha seguido la descendencia de una pareja alcoholista, después de varias generaciones, y de cuatrocientos setenta años, las cuatro quintas partes eran criminales, bandidos, ladrones, mujeres de vida extraviada...

Habéis pedido leyes que repriman el alcoholismo; visto brutal, desgraciado, que envenena, que mata, que corrompe, que dañase, que no solo hace a su víctima en los padres, sino que como triste legado a la descendencia. Se ha seguido la descendencia de una pareja alcoholista, después de varias generaciones, y de cuatrocientos setenta años, las cuatro quintas partes eran criminales, bandidos, ladrones, mujeres de vida extraviada...

Habéis pedido leyes que repriman el alcoholismo; visto brutal, desgraciado, que envenena, que mata, que corrompe, que dañase, que no solo hace a su víctima en los padres, sino que como triste legado a la descendencia. Se ha seguido la descendencia de una pareja alcoholista, después de varias generaciones, y de cuatrocientos setenta años, las cuatro quintas partes eran criminales, bandidos, ladrones, mujeres de vida extraviada...

Felicitamos a nuestros queridos padres y hermanos de Aspirantes a la Sagrada Familia, porque ellos venían a darles a los niños y niñas de la misericordia.

Recibieron la medalla de Aspirantes a la Sagrada Familia, Onela Solano, Rosita Rojiva, María Ibáñez.

Do Sacandí Grande

Fiesta de San Isidro Labrador "Reavivamientos de los pobres y humildes de Corazón, porque ellos viven a Díos".

VARIAS

El Hermano Blas — En forma inesperada, falleció el martes, el Hermano Blas, de la Comunidad de la Sagrada Familia.

Su vida, llena de bondad y de virtud, la ilumó un ejemplo. Contrastó a la noble misión que se había imposto, la dejado entre sus compañeros de comunidad y sus alumnas, recuerda que han hecho que su nombre sea siempre recordado con el afecto y el cariño, que en vida supo capturar el benéficio hermano.

Rogamos a Dios por su alma y a la meritaria comunidad de los Hermanos de la Sagrada Familia, en vísperas de su muerte.

El doctor Arturo M. Bas — El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en su oficina, le dio su amor, su plena dedicatoria y su lealtad.

El doctor Arturo M. Bas, en

PRÉSTAMOS!!

"LA CAJA OBRERA"

Efectua toda clase de préstamos en condiciones sumamente ventajosas

TRAMITACIONES RÁPIDAS :: INTERESES MÓDICOS

Préstamos con garantía personal, a 10, 12, 20 y 30 meses de plazo, a pagar en cuotas mensuales, bimestrales y trimestrales.

NO SE DESCUENTA INTERES

EL CLIENTE LO AMORTIZA JUNTO CON EL CAPITAL

PRESTAMOS HIPOTECARIOS,	Cobra por 100 pesos a diez años \$ 1.43 mensual
DE 1 A 15 AÑOS DE PLAZO	" " 500 " " " 7.18 "
" " 1000 " " " 14.35 "	

NO COBRA PRIMAS NI BONIFICACIONES DE NINGUNA CLASE

Por más datos dirigirse a las oficinas

Treinta y Tres esquina 25 de Mayo

de 10 a 12 y 1 1/2 a 4; sábados, de 10 a 12 a. m.

EXTRACTO DE Malta Montevideana

Alimento para
nadrizas, niños,
personas débiles,
convalecientes y neurasténicos

260 médicos y 100 parteras

LO RECOMIENDAN

Héctor E. Tosar Estudés
Clases de Castellano
Ituzaingó 1311.
Pte. Berro 57.

MARIO ARTAGAVEYTIA, médico cirujano; jefe de clínica del Hospital Maciel. Ha abierto su consultorio en la calle 25 de Mayo 689—Consultas de 2 a 4 p. m.—

Teléfono: La Uruguaya 2056, (Central).

JOSE L. MULLIN, abogado. Estudio: Andes 1360. Domicilio: Buschenthal 10.

LUIS P. LENQUAS, médico cirujano. Consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada número 1911.

REAL DE AZUA, médico, Soriano 1178. Consultas de 3 a 4 y 30 p. m.

JUAN VARESE — Escribano público, Ituzaingó 1439.

FRANCISCO SOAFARELLI—Médico. Consultas de 1 a 3 p. m. Avenida General Flores 2418.

NUMERO 1

VIOLETA

siempre blanca, siempre serena, siempre en la sombra. Y había, además, en el aspecto del angelito, en las palabras, en la sonrisa y, especialmente, en las miradas, algo tanto tan modesto y tan suave, que parecía decir: "No os fijéis en mí; no me rindió su admiración; es verdad que os quero, pero... ¡soy muy poquita cosa!" Y existía en este conjunto tanta gracia, tanta humildad, que el señor de Kevérén, al aceptar el perfumado ramito, tomó la blanca mano de la niña, estrechó contra el pecho la linda cabezota coronada por negros rizos, y exclamó, con acento rebosante de cariño y afecto: "¡Ay, qué hermosa eres!"

Y tú también, p'queñez, eres una encantadora de la primavera: eres dulcísima violeta.

Recibió el nombre, que continuó llevando desde aquel día. Fácilmente cabé imaginar cuán bella y cuán graciosa violeta legó a ser, sete u ocho años después, cuando, dando al viento la negra cabellera y resguardándose la cara frente a la noche, rompió a llorar oyendo las congojas palabras de su dueño. Pero, al alejarse, se la vió mover amargamente la cabeza y se la oyó murmurar:

—¡Ay, si el señor hubiese querido, no se vería la casa tan triste y tan solitaria como se ve!

Sea como fuere, lo cierto es que el castillo resultó mucho menos triste y solitario desde el punto y hora de

con un joven y acaudalado colono de las Antillas y, siguiendo al esposo, atravesó el Océano, para vivir bajo la influencia de un clima insular. Poco después, la fiebre amarilla asoló la isla en que se hallaba establecida la juvenil pareja, y cayeron a la muerte, Violeta, sonriendo en la cama con perfecta inconsciencia, se halló completamente huérfana.

Por fortuna le quedaba el abuelo materno: el pobre abuelo que vivía, aislado y triste, en el castillo señorial de Bretaña. El noble anciano se apresuró a recoger a la niña.

—¡Hé aquí todo lo que, actualmente, queda de nuestra familia! — murmuró, con los ojos empañados por el llanto. — Una vetusta cabeza encanecida y la cabezota de una débil huérfana; dos seres consagrados a la soledad, al luto y a los recuerdos dolorosos.... ¡Oí, Dios mío!

Entonces, Mariana, la respetable ama de gobierno, que se encontraba presente, rompió a llorar oyendo las congojas palabras de su dueño. Pero, al alejarse, se la vió mover amargamente la cabeza y se la oyó murmurar:

—¡Ay, si el señor hubiese querido, no se vería la casa tan triste y tan solitaria como se ve!

Sea como fuere, lo cierto es que el castillo resultó mucho menos triste y solitario desde el punto y hora de

la llegada de Violeta. Efectivamente, quién no ha observado, quién no ha sentido el encanto mágico que producen la presencia, la chischara, las sonrisas, el correr ruidoso y precipitado, y los alegres gritos de un niño... El anciano, aislado y entrizado, hallábase más dispuesto que cualquier otra persona para sufrir ese encanto, porque se hallaba muy

menesteroso de compañía, de consuelos y de cariño. Mariana, que profesaba a su noble señor esa afecto abnegado propio de los servidores antiguos, hubiera debido congratularse ampliamente y sin rebozo del bienhechor influjo que la presencia, la belleza angelical y el júbilo inocente de Violeta, ejercían sobre el anciano. Sin embargo, parecía como si en este punto los sentimientos de Mariana fuesen de dos naturalezas contrarias y distintas. Tan pronto parecía sentir por la huernanita afecto sincero, colmándola de manifestaciones de ternura y de cuidados exquisitos y amorosos, como, encerrándose en los límites del respeto y de la sumisión, se manifestaba más austera, más reservada, distanciándose de la niña, cual si la pobre pequeña hubiese cometido, inocentemente y sin saberlo, algo que fuese falta o delito a juicio del ama de gobierno.

—Ni yo misma me conozco —

IMPRENTA "LATINA"

JOSÉ M. BLANCO

Tel. las dos Compañías

CALLE FLORIDA, 1532 — MONTEVIDEO

Panificación a vapor DEL ESTE

de la Vida, de H. PENA & HIJOS

CALLE CONSTITUYENTE 1481

Primera y única fábrica de
Bocaditos de Manja
Casa especial en la fabricación
de galleta. — Se vende pan inglés,
para sandwich alemán de afecho
y de graham

La Tijera de Oro

SASTRERIA ECLESIASTICA
DE ALONSO HNOS.
Calle Río Negro 1281.

Esta casa es la que visto con más competencia al Clero, pues sus trabajos se distinguen por la elegancia en su corte; español, romano o francés; por el color permanente en sus géneros y por su esmeradísima confección. Además por esta competencia en el ramo eclesiástico sus trabajos resultan sumamente económicos y garantidos. La casa recomienda a los señores Sacerdotes de campaña que soliciten muestras y precios, como igualmente instrucciones para tomar las medidas de cualquier prenda que necesiten que se les remitirá a vuelta de correo.

Se venden paños,
Merinos y
Alpacas.

Sotanas y Mantos
de confección
CASA DE
Santiago Costa
13 de Julio, 1505
ESQUINA VAZQUEZ

ERNESTO GARDELLINO — Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. Consultas de 9 a.m. a 5 p. m. Calle Convención 1253 esquina Soriano.

JOSE S. GONZALEZ Y GONRADO — González Bárbot. — Escribanos públicos. — Misiones núm. 1388.

IGNACIO BERGARA — Escribano público. — Ha trasladado su escritorio a la misma calle Misiones 1495, entre 25 de Mayo y Cerrioto. Domicilio particular Andes 1527. Teléfono: Cooperativa 823.

LAGUARDIA HNOS. — Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: Y 1290.

Establecimientos católicos de enseñanza

PARA VARONES

Colegio de la Sagrada Familia. — Enseñanza superior y elemental kommer-

cial e idiomas. — Calle Agraciada núm. 1911.

Escuela de San Vicente. — Gratuita. Fundada en el año 1859 por la Sociedad de San Vicente de Paul. Enseñanza elemental para varones. — Calle Treinta y Tres núm. 1286.

Colegio Pbro. José B. Capurro. — Dirigido por los Hnos. de la Sagrada Família. — Calle Maciel núm. 1377.

Colegio Seminario. — Enseñanzas elementales, de comercio, agricultura y superior. — Admite externos, pupilos, tres cuartos pupilos y medio-pensionistas. — Soriano núm. 1472.

Colegio de San Antonio. — Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. — Se enseña instrucción elemental. — Calle Canelones entre Minas y Magallanes.

Talleres de Don Bosco. — Estanzuela. — Formación de artesanos en varios oficios. Sastrería, zapatería, carpintería, herería, panadería, encuadernación, etc.

Colegio Parroquial de San Luis. — Iglesia Parroquial del Reducto.

Colegio Católico de San Vicente. — Plaza San Agustín (Unión).

Colegio de la Inmaculada Concepción dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayones). — Mercedes núm. 984.

Colegio de San Pedro Nolasco. — Calle Cuñapirí núm. 145.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús. — Dirigido por los RR. PP. Salesianos. — Calle Mercedes núm. 1760, recibe medios externos y externos.

Colegio de San Francisco de Asís. — Dirigido por los RR. PP. Capuchinos (Nuevo París).

Colegio Pbro. en Villa Colón. — Enseñanza elemental y superior. — Admite externos, pupilos y medio pupilos.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupils e internas. — Calle Canelones esquina Magallanes.

Colegio de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús. — Calle Maldonado núm. 1087.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Escuela-Taller del Niño Jesús de Praga, de enseñanza elemental. — Calle Yaro núm. 1674.

Colegio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257. — Admite externas, pupils y media pupila.

Colegio de las Religiosas del Sagrado Corazón. — Calle Mercedes núm. 1067.

Colegio de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, dirigido por Hermanas Dominicas. — Progreso IIA, Atahualpa.

Colegio de las Hermanas Teresas. — Compañía de Santa Teresa de Jesús. — Calle Soriano entre Salto y Tacuarembó. — Admite externas, pupils y medio pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes. — Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana Alemana. — Se admiten externas, medio-pupils e internas. — Calle Martín García núm. 14.

Colegio San José, para niñas y señoritas. — Dirigido por las Hermanas Josefinas. — Cerro de Montevideo.

Escuela-Taller de las RR. HH. Vicentinas. — Se da enseñanza superior. — Calle Reconquista núm. 432.

Colegio del Inmaculado Corazón de María. — Dirigido por las Hermanas Adoratrices. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupils y medio-pupils.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupils e internas. — Calle Canelones esquina Magallanes.

de veces la anciana, suspirando ruido en la biblioteca, inmóvil, solo al cochero Guillermo, confidente y sombrío, sin leer, sin quejarse y sin llorar, pero dominado completamente por pesadumbres, por recuerdos amargos, y, tal vez, por recuerdos. Muy temprano, Juana, la niña de Violeta, oía diariamente los pasos, firmes aún, del buen señor, que seguramente hará olvidar a los otros, ¡Dios mío!

—Eso ya puede usted contar con que ocurrirá, Mariana — contestaba sentenciosamente el veterano cochero bretón.

—Ay! —Qué dirá la pobre señora si desde el cielo ve lo que aquí sucede... Y el señor, positivamente, nunca perdonará... Y el retrato, ya sabe usted, su retrato, nunca lo volverá a colgar en el salón...

El honradísimo Guillermo no encontraba respuesta para esta desconfiada profecía; limitándose a mover la cabeza y a cruzar las manos, en señal de profundo abatimiento y de silenciosa compasión.

Si alguien hablaba realmente desdichado, no era, por cierto, el noble y apacible anciano señor de Kervélen. Violeta parecía haberle traído del país del sol algo de alegría y de ánimos, algo de esperanza y de vida; veíase que el castellano renunciaba a muchas de las tristes costumbres que antes estableciera. Así, ya no se le veía palearse días enteros ene-

rón de la linda pequeñuelita.

—Duerme today! — preguntaba el abuelo timidamente, en voz baja.

Y cuando la niña estaba despierta, lejan de ver y de oír los besos, las carcajadas, los gritos, las preguntas y las respuestas inacabables, las caricias y las efusivas tiernísimas! Luego tomaban juntos el desayuno y aquellas nobles manos curtidas y rugosas, que apitáñan empunaron el hacha en horas de abordaje, o sostuvieron sin temblor la hoz en horas de turbulencias de metralleta, en medio de rudo combate naval, cortaban el pañuelo roto y servían la azucarada leche en la taza de Violeta.

Después, cuando el tiempo lo permitía, salían a pasear; el abuelo y la nieta iban, venían, correteaban, desde el estanque hasta el pueblo, de la glorieta del parque a la ermita del bosque y, de la granja a la llanura, charlando cariñosamente, riendo a ratos y entendiéndose siempre con mil maravillas. Mariana, con frío